萧县扶贫小额信贷政策“一点通”
1.什么是扶贫小额信贷？
扶贫小额信贷是专门为建档立卡贫困户量身定制的金融精准扶贫产品。主要是为贫困户提供“5万元以下、3年以内、免担保免抵押、基准利率放贷、财政贴息、县级建立风险补偿金”的信用贷款。
2.扶贫小额信贷的额度和期限是多少？
建档立卡贫困户可申请5万元以下、3年以内（含3年）的免抵押、免担保、按基准利率财政全额贴息的信用贷款。
3.扶贫小额信贷的用途是什么？
扶贫小额信贷资金要精准用于支持以贫困户发展特色种养业、农产品加工业、休闲农业、光伏发电、乡村旅游等种、养业及第二、三产业等当地特色优势产业生产经营项目，或参加合作社等新型主体抱团发展。资金不能用于建房、理财、购置家庭用品等非生产性支出，更不能打包用于政府融资平台、房地产开发、基础设施建设等。

4.什么条件的人能获得贷款呢？
全县在册的建档立卡贫困户，符合“有发展意愿、有发展潜质、有资金需求、有还款能力”和产业项目支撑的（即：四有一项目），通过评级授信后，都可以得到扶贫小额信贷的支持。对已经脱贫的建档立卡贫困户，在脱贫攻坚期内保持扶贫小额信贷支持政策不变、力度不减。

5.扶贫小额信贷有哪些优惠政策？

一是手续简单，贫困户不需要向银行提供担保或抵押；二是成本低，贫困户不需要支付利息，享受财政贴息；三是期限长，最长可达3年，可以周转使用，满足贫困户生产经营需要。

6.贷款产生的利息怎么办？
扶贫小额贷款享受基准利率财政全额贴息，已获得扶贫小额信贷的建档立卡贫困户，脱贫后仍按借款合同约定期限享受扶贫贷款财政贴息补助；对贷款户因未按期偿还贷款及其他违约行为产生的加息、罚息部分，不予贴息。

7.扶贫小额信贷人身意外伤害保险如何购买？
由县财政为扶贫小额信贷建档立卡贫困户单个借款人购买的保险，保费为40元/年，当借款人在保险期内发生意外导致死亡、残疾时，按照保险单的相关条款规定进行理赔，并及时支付最高不超过5万元的赔偿金，发放贷款的金融机构将作为第一受益人，如果保险金额大于贷款余额，再将剩余的赔偿金给付借款人指定的顺位受益人。
8.贫困户申请贷款的流程是什么？
扶贫小额信贷需要通过五个步骤：户申请、村初审、乡审核、县复查、银行审定。首先由当地乡镇、村和帮扶干部根据贫困户意愿，集中统计申贷户数和拟用款新型农业经营主体家数，逐级上报至县扶贫办登记确认资格；扶贫部门及时向承办金融机构提供建档立卡贫困户基本信息，承办金融机构对贫困户进行尽职调查并评级授信；承办金融机构对符合条件的建档立卡贫困户，按贷款审批程序以基准利率发放小额信用贷款；对贷款使用情况定期上门查看，跟踪调查，最大程度保障资金安全效益；地方财政部门按贷款协议规定完成贴息。
9.获得贷款后贫困户应该做些什么？
贫困户在获得扶贫小额信贷后，应及时主动将资金用在申请贷款的即合同规定的发展项目上，以提高自身收入，不能随意更改贷款使用项目。贷款到期后，贫困户要按照约定的还款期限及时偿还本金，避免贷款发生逾期，从而额外缴纳逾期利息，给自身带来经济压力。

10.贫困户不还扶贫小额信贷有什么后果？

扶贫小额信贷是银行的发放的贷款，是要还的。银行的钱也是老百姓的存款，有贷有还、再贷不难，如果不偿还贷款，至少有五个后果：一是得不到财政贴息；二是会有不良信用记录上银行“黑名单”；三是影响本人及家庭成员以后的贷款；四是影响所在村的信用等级评定和贷款；五是要承担相关法律责任。
11.驻村工作队、帮扶单位（责任人）和第一书记的主要工作有哪些？
驻村工作队、帮扶单位（责任人）和第一书记应该把扶贫小额信贷作为帮扶建档立卡贫困户脱贫的重要工作内容。对贫困户的脱贫需求进行摸底，帮助贷款贫困户提出项目建设，引导贫困户申请贷款，协助核实贷款贫困户情况和贷款回收，监督贷款贫困户资金使用，为贫困户提供市场信息，协助联系技术部门提供技术服务等。
驻村工作队、帮扶单位（责任人）和第一书记对已收回的扶贫小额信贷要做好贫困户的解释说明工作，积极引导贫困户到企业中务工，建立贫困户和企业的长期联系机制，保障贫困户利益不受损害。

具体政策以上级文件为准。
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