酒店镇中心学校关于控辍保学工作
典型经验和有效做法
为了切实提高九年义务教育巩固率，我们狠抓控辍保学工作，成效明显，截至目前，全镇无失辍学学生，无因贫失学辍学现象。主要做法如下：
一是提高站位，持续狠抓控辍保学工作。
我镇制订了《酒店镇控辍保学工作实施方案》，全面落实建立“4+8”控辍机制。针对我镇控辍保学工作情况与问题，及时召开调度会，及时部署重点工作。全面调动各方面力量，建立部门联动、齐抓共管的工作体系，要求各成员单位结合各自职能，严格履行法律赋予的职责，落实控辍保学责任，形成控辍保学长效联动机制。对每个贫困户重点监测对象，采取“人盯人”的方式，各学校联合村干部进行劝返责任包干，做好未返校学生和重点监测对象的监测、稳控、劝返、安置工作，确保“劝得回”“留得住”，如期实现控辍目标。
 二是摸清底数，做到底数清情况明。
开学初，各学校必须深入细致核准本学校失学辍学学生底数，特别是建档立卡贫困户适龄儿童少年的失学辍学底数，做到户籍系统、学籍系统、残联系统、国扶系统一致。通过多方比对，查清还有没有“漏网之鱼”，补齐工作短板。
三是压实责任，多措并举做好控辍保学工作。
摸清底数后，由乡镇人民政府牵头，进一步压实控辍责任人责任，做好辍学学生劝返工作。一旦发生有建档立卡贫困户学生失学辍学，立即由乡干部、村干部、和学校教师组成的联合劝返工作组对每一个辍学学生，研究制定一种劝返策略，采取灵活多样的劝返措施，全力开展劝返。
学校切实履行好控辍保学的直接责任。压实各班主任挂钩学校责任制是很好的方法。继续常态化参与并跟进、督促各班做好未按时到校注册就读学生的动员劝返工作。 
 各班做好安置已劝返复学的学生，建立关爱帮扶制度，学校领导、老师、同学关心帮助，因材施教，充分发现他们的闪光点，发挥他们的长处，让他们在学校有展示价值的舞台，增强他们的自尊心和自信心，消除其厌学情绪，有效防止重新辍学。充分发挥职业教育渗透的作用，安置好成功劝返但情况比较特殊的学生。
四是形成合力，提高部门联控联保成效。
乡镇人民政府坚决负起控辍保学主体责任，负责牵头抓总，党委书记、镇长亲自推进，分管领导靠前指挥，有关责任单位和各义务教育学校密切配合，联控联保，形成合力；乡、村、队三级联动，并运行有效。另外通过动员各方力量（包括社会名流）参与劝返，劝返效率明显提高，专责小组成员单位根据部门职责认真落实联控联保责任，如期实现控辍保学工作“双清零”目标在望。
[bookmark: _GoBack]五是落实家访，结合“万师访万家”开展家访活动。
假期和疫情期间，结合“万师访成家”活动，通过入户、打电话、微信群等多种方式，宣传《义务教育法》《未成年人保护法》等相关法律政策。印发了《关于做好假期和疫情期间义务教育控辍保学和安全教育工作的通知》，各学校根据通知要求在提前谋划、及早部署，通过进村入户开展摸排、走访、劝返及宣传，做好控辍保学工作。
六是强化措施，做好适龄残疾儿童教育保障工作。
我校会同残联、公安等部门通过数据比对、入户核查等方式，全面查清适龄残疾儿童的底数，准确登记残疾儿童基本信息，形成台账，确保不漏一户一人。对排查出来的适龄残疾儿童，残疾人教育专家委员会按照“一人一案”要求，对残疾儿童少年身体状况进行评估，并提出入学安置意见。对能去普通学校就读的中轻度残疾儿童，按就近原则安置入学；对不能到普通学校就读的中度残疾儿童，安排到特教学校就读；对不能到普通学校或特教学校就读的重度残疾儿童，通过送教方式提供教育保障，要求高质量送教。对随父母在外地生活的残疾儿童，积极协调流入地教育部门提供教育保障，对教育无着落的残疾儿童，通过远程送教方式提供兜底保障，切实做好了适龄残疾儿童教育保障工作。
