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2021控辍保学工作总结
2021年闫集镇中心学校根据上级关于“控辍保学”的工作安排和相关会议精神，坚持“依法治教，以防为主，质量控辍”的总体思路，本着对学生负责，对家长负责，对社会负责的原则，动员和组织社会、家庭、学校等各方面力量共同参与，严防死守，齐抓共管，相互配合，确保实现控辍目标。现将学校2021年控辍保学工作总结如下：
1、 基本情况
全镇义务教育阶段学生为2438人，无失学和辍学情况。全镇适龄残疾人口总数42人，其中24人随班就读，特教学校就读3人，送教上门15人。
2、 组织保障
成立闫集镇中心学校“控辍保学”工作领导小组。
组长：吴雷
副组长：任志强  袁兴旺  沈龙
成员：孟华  李宏强  孙长敬  刘尚斌
      王军   吴杰   张韧   黄蕊
3、 工作目标   
（1） 多形式开展教育宣传活动，进一步增强学校、家庭等方面的教育责任和意识。   
（2） 加大对重点管理对象学生和流动学生的监控力度，随时家访。实行班子成员和村校校长双包保责任制。  
 （三）加强与家长的沟通，了解学生思想动向，全力做好“控辍”和“劝返”工作。  
（四）学校加强对学生心理健康的教育，建立和完善心理咨询室，建立学生心理矫正档案，切实纠正学生不健康心理。  
 （五）全面排查适龄儿童就学情况，健全控辍保学工作台账。 
  四、具体措施  
     （一）召开专题会议，按县局通知精神和学校控辍保学实施方案，明确工作职责、程序，确保控辍保学工作规范、顺利进行。   
（二）扎实做好了开学的各项准备工作，做到“五个到位”，确保新学期有序、平安、和谐开学。一是做到学生到位。做好学生的返校核查工作，对未按时报返校的学生，学校及时与家长联系和沟通，防止学生流失；做好转入、转出学生的登记备案工作，完善转学手续。二是做到教师到位。确保科任老师以及行政、后勤、安保等教职员工按时到岗到位，重点关注年轻教师，全面了解他们的生活、工作条件到位情况及其思想状况。让全体教职员工以饱满的激情和昂扬的状态投入到新学期的工作中。三是做到课程到位。严格按照教学计划和课程设置要求，提前安排好课程，保证开足开齐国家课程重点关注音、体、美和科学等课程的开设情况。四是做到环境到位。进行校园内外环境综合治理，查校园建筑安全状况、校园内外各种学生易集聚场所等地的治安隐患；搞好校园环境卫生和校园文化建设。五是做到安全到位。加强校园安全意 识教育，重点关注交通安全、校园出入安全、学校设施安全、学校秩序安全、消防安全、师生财物安全和师生心理健康等，营造安全、和谐的校园氛围。  
 （三）关注重点管理对象学生。各班级建立学困生、残疾学生和贫困家庭学生档案。让每位学困生根据自己的实际情况，按照“低起点、小目标、分层次、分阶段”的原则，确定自己的行为目标和学习目标，班主任及授课老师定期交流，努力让他们尝试了成功的快乐，激发学习兴趣，重拾自信心。对残疾学生和贫困家庭学生予以全方位的关爱和关心，及时上报特困生的档案，为特困生学习扫清经济障碍。 
  （四）切实减轻学生的课业负担。学校要求教师树立正确的学生观、人才观和教育观，以教学改革为突破口，尝试新的教学方法，探索减轻学生课业负担过重的有效途径。按规定开足开齐各类活动课程，学有所得，学有所长，学有所用。在抓好控辍保学工作的基础上，我们始终把提高教学质量放在首位。首先，抓好校本培训工作，切实提高教师的业务水平；其次，加大资金投入，努力改善办学条件，促进了教学质量的提升。   
在上级党委和政府、县教体局的正确领导下，通过广大师生的共同努力，我镇的“控辍保学”工作取得了较大成绩，全镇无失学、辍学情况。今后，我们将进一步加大工作力度，不断完善各项制度措施，做到上下齐抓共管，常抓不懈，为教育的健康发展做出更大的贡献。   
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