
《关于建立审计监督和统计监督协作机制

的意见》政策解读
2023年1月28日，安徽省审计厅、安徽省统计局制定出台了《关于建立审计监督和统计监督协作机制的意见》（皖审发〔2023〕8号，以下简称《意见》），现将政策解读如下。

一、起草背景

党的十九届六中全会指出，构建以党内监督为主导、各类监督贯通协调的机制，加强对权力运行的制约和监督。党的二十大报告进一步明确要求，健全党统一领导、全面覆盖、权威高效的监督体系，完善权力监督制约机制，以党内监督为主导，促进各类监督贯通协调，让权力在阳光下运行。审计监督和统计监督是党和国家监督体系的重要组成部分，2021年，中共中央办公厅、国务院办公厅先后印发了关于建立健全审计查出问题整改相关机制的意见和关于更加有效发挥统计监督职能作用的意见，分别要求各级审计机关、统计机关要积极推动健全与其他监督贯通协同的工作机制。两项意见的出台，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对新时代改革审计管理体制、推进统计现代化改革的高瞻远瞩和系统谋划，是坚持党对审计、统计工作领导的又一次顶层设计和制度安排，为纵深推进全面从严治党、推动高质量发展提供了坚强制度保障。
省审计厅、省统计局深入贯彻落实党的二十大精神，按照中央两办关于审计、统计有关工作意见的要求，推动建立审计监督与统计监督协作机制，促进两项监督贯通协同形成合力，提升监督水平。

二、起草过程
在《意见》起草过程中，省审计厅和省统计局结合我省工作实际，借鉴上海、湖南等地经验做法，共同研究制定了《意见》（征求意见稿）。征求全省各市、县（市、区）审计机关、统计机关的意见建议后，经过充分沟通协商、修改完善，于2023年1月28日正式印发。

三、起草原则
一是坚持依法依规。《意见》充分体现了审计法、统计法赋予审计机关和统计机关监督职责，是加强党对审计、统计工作全面领导，做到“两个维护”的具体体现，是推动完善党和国家监督体系，加强对公权力运行的制约和监督的有力举措。

二是坚持程序规范。《意见》明确了会商联络、信息通报、监督协同、线索移送和结果共享等5项协作机制，细化了各项协作机制的工作流程和要求，从制度层面规范和加强审计监督与统计监督贯通协同。

三是坚持问题导向。《意见》要求双方在监督过程中要聚焦财政财务违法违规、统计造假、弄虚作假等突出问题，及时移送问题线索并加强查处，揭示经济运行中的风险隐患和问题矛盾，维护经济安全，保障经济社会高质量发展。

四、主要内容

一是建立会商联络机制。明确省审计厅综合法规处、省统计局执法监督局（政策法规处）具体负责日常工作共同联络。双方要加强工作规划、年度审计项目计划和统计督察计划等方面的沟通会商，定期对有关监督工作开展情况进行通报。

二是建立信息通报机制。明确双方可以根据工作需要，商请对方提供有关地区和单位的审计报告、审计决定等审计文书，国民经济综合分析报告、统计监测评价指标等统计数据资料。

三是建立监督协同机制。要求双方在监督过程中，发现属于对方监督范围的问题线索要及时移送，并提供必要的支持配合。要积极核实对方移交的事项，并对问题整改落实情况予以关注，及时反馈处理结果，发挥监督叠加效应。

四是建立线索移送机制。明确了移送问题线索的范围、程序、时限、线索查处方式和要求等，同时对重大、复杂、疑难或性质难以认定、指向暂不明晰问题线索的处理移送要求等，进行了补充说明。

五是建立结果共享机制。要求双方密切协作配合，深化成果运用，及时研究解决工作中存在的问题，推动监督制度优势更好转化为治理效能，共同做好审计监督和统计监督的“下半篇文章”。

五、有关工作要求

各级审计、统计机关要提高政治站位，深入贯彻落实习近平总书记关于审计工作和统计工作的重要讲话指示批示精神，深刻认识加强审计监督和统计监督协作配合的重要性，立足审计、统计监督主责主业，相向而行、同向发力，推动两项监督衔接顺畅、保障有力、协调高效，服务安徽经济社会高质量发展。

六、政策咨询部门和电话
解读机关：安徽省审计厅   安徽省统计局
咨询处室：综合法规处     执法监督局（政策法规处）
联系方式：0551-64687749  0551-62299757
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