[bookmark: _GoBack]关于《萧县现代物流业中长期发展规划
（征求意见稿）》的起草说明

现将《萧县现代物流业中长期发展规划（征求意见稿）》（以下简称《规划》）编制有关情况汇报如下：
一、起草背景和依据
物流业是为保证社会生产和社会生活供给，将运输、储存、装卸、搬运、包装、流通加工、配送、信息处理等基本功能根据实际需要实施有机结合的活动集合，是支撑国民经济发展的基础性、战略性、先导性产业，加快物流业发展有利于及时找准萧县目前物流业发展存在的问题、补短强弱，充分发挥物流降本增效、推动经济快速发展的作用，对推动区域经济结构调整、增强产业发展活力、优化城市投资环境具有重要意义。萧县区位交通优势突出、产业物流市场需求较大、物流发展前景广阔，为适应经济新常态，贯彻国家、省、市关于物流业发展相关部署，根据《安徽省“十四五”现代物流业发展规划》《安徽省物流降本增效实施方案》《宿州市物流业发展中长期发展规划（2021—2030年）》《萧县国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》，结合萧县物流发展现状及特点，萧县发展和改革委员会牵头编制了本规划。
二、起草过程
规划编制工作于2022年8月正式启动，萧县发展和改革委员会高度重视，组织相关部门，通过开展头脑风暴、实地调研，部门研讨会、专家座谈会等多种方式完善规划内容，并到快跑物流园、中农联萧县农产品批发市场、邮管中心等地实地调研走访，做到一体研究、一体部署、一体推进，并经过线上线下多轮征求各部门和专家意见，于2023年3月形成《规划》定稿。
三、主要内容
《规划》共设置八大部分，主要包括发展背景、发展环境、总体要求、空间布局、构建现代物流产业体系、拓展延伸物流通道网络、重点任务、保障措施。
（一）第一部分到第三部分构成第一板块，属于总论
一.发展背景。全面总结当前现代物流业发展成效、基础条件和存在的问题，发展成效部分主要总结四点：近几年来，我县现代物流业产业规模持续增长、物流服务能力逐步提升、城乡物流配送体系基本形成、物流发展环境逐步完善；在发展物流业中，区位交通优势、社会经济基础、产业支撑能力等基础条件突出，但同时现代物流业存在社会物流成本偏高、物流基础设施薄弱、企业主体实力不强、平台载体创建不优、新业态新模式发展不足、发展要素制约较强等问题。
二.发展环境。深入分析发展环境，科学研判了我县物流业“十四五”期间以及未来10年面临的发展机遇和挑战，从机遇看，政策导向为物流业提供良好发展环境、一体化发展战略为物流业发展提供新机遇、新一代信息技术为物流业发展提供新动力、“一城三区一基地”发展定位为物流业发展提供新空间；从挑战看，全球不稳定性不确定性因素增多阻碍物流稳定发展、周边地区虹吸效应制约萧县物流发展要素集聚、产业新旧动能转换要求物流业加快转型升级、资源环境约束与传统粗放型物流业矛盾日益凸显。
三.总体要求。主要包括主要指导思想、基本原则以及发展目标，提出了到2025年，物流基础设施和物流网络逐步完善，物流业市场主体、物流园区明显增加，围绕实施“一城三区一基地”城市建设的总体部署，基本形成以服务主要工业区、城乡商贸集中区、农产品交易区为主的物流集聚区，物流规模快速增长，物流社会总成本不断下降，城乡三级物流体系更趋健全，“快递进村”提质增效，初步实现物流产业成为全县经济高质量发展、区域经济协同合作发展的支柱性产业。同时，展望了2030年发展目标。
（二）第四部分到第七部分构成第二板块，属于分论
四.空间布局。根据萧县物流业发展现状和目标，综合考虑区域经济、产业布局、交通条件等因素，构建“一核﹒两园﹒四节点”物流业空间布局。“一核”为服务“3+N”[footnoteRef:2]工业发展格局的萧县工业物流园区，“两园”分别为以中农联萧县农产品批发市场为主的农产品物流园区、以服务城区商业发展和生活需求的萧县现代物流产业园，“四节点”分别为黄口镇、张庄寨镇、赵庄镇、白土镇4个乡镇为依托的城乡物流配送集散分拨点。其中，萧县工业物流园区初步选址在官桥镇，规划面积500亩，园区内单独划分满足不同防腐化工产品运输车辆停放的功能区；中农联萧县农产品批发市场项目建设地址毗邻主城区，位于萧县东外环路与公园路交汇处，项目总占地面积约120亩；萧县现代物流产业园选址位于主城区，初步定于东外环路与公园路交汇处，规划占地面积约150亩左右。 [2: 3+N:以经开区、张江萧县高科技园、循环工业园为依托，其他工业园区为基础。] 

五.构建现代物流产业体系。依托徐州近邻等交通枢纽发展优势，立足满足产业发展与居民日常消费，推动物流业与相关产业融合发展，构建制造业物流、农产品物流和商贸物流三大物流产业体系。其中，制造业物流，做强主导产业物流、培育特种物流、发展高附加值产品物流；农产品物流，加强农产品冷链物流建设、完善农产品常温物流体系；商贸物流，强化商贸专业市场体系建设、大力发展电子商务物流、创新商贸物流新业态。
六，拓展延伸物流通道网络。面向长三角、淮海经济区、徐州都市圈等重点区域，加快建设公铁互补的陆路物流通道，探索开辟水路、航空物流通道，全力提升交通运输服务效能，布局形成对接国内、联通国际物流通道体系。
七.重点任务。结合萧县物流业发展实际，制定了六大重点任务并相应提出六大工程专栏，包括推动物流业集聚发展（例如，壮大市场主体、发挥园区集聚效应、加强物流公共服务平台整合应用）、构建多式联运体系（例如，强化多式联运基础设施衔接、培育多式联运经营主体、支持发展甩挂运输）提升物流标准化水平（例如，推动物流设施和管理标准化）、积极发展物流新业态（例如，发展智慧物流和绿色物流）、探索发展应急物流（例如，推进应急物流设施建设、加强应急物资储备、加强交通应急抢通能力建设等）、推动物流改革开放（例如，深化物流体制机制改革、推动物流开放合作）。
（三）第八部分构成第三板块，属于规划保障
为确保《规划》的顺利实施，提出了一系列保障措施，包括加强组织领导、加大要素保障、完善统计监测、推进规划落实四个方面。
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