关于《萧县水网规划（2020-2035年）
（征求意见稿）》的起草说明

一、起草背景和依据                                         
1、背景
为深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央、国务院决策部署，根据水利部有关安排、省水利厅有关要求，萧县水利局组织编制《萧县水网规划》（简称《规划》）。
《规划》以 2020 年为现状水平年，2035 年为规划水平年，展望至 2050 年，对推动我县水利事业高质量发展、保障民生福祉具有重要意义。
2、依据
参照《国家水网建设规划纲要》及《安徽省现代水网建设规划》，制定本规划。《规划》结合我县实际，从现状和实际出发，按照“确有需求、生态安全、可以持续”的原则，厘清我县水网建设基础和面临形势，分析水网体系建设需求，提出构建萧县水网的总体思路与布局，指导谋划未来一个时期我县水利工程建设。                                 
二、总体考虑                                               
新中国成立以来，在党和政府坚强领导下，经一代代水利人接续奋斗，萧县治水成就辉煌，有力支撑和保障了经济社会持续发展，也为现代水网建设奠定了坚实基础。由于极端气候变化、来水丰枯不均和人类活动影响，对标水利高质量发展要求和现代化发展目标，目前萧县在防洪减灾、供水保障、水生态环境保护与修复、水网智慧化、水工程管理等方面仍存在短板和弱项。
聚焦2035年萧县与全国全省全市同步实现社会主义现代化发展目标，萧县依托自身优势与发展基础，正在加快打造徐州都市圈副中心城市，省际毗邻地区协同发展先行区、淮海中心承接产业转移集聚区、宜居宜游生态绿色发展示范区，长三角绿色农产品生产加工供应基地的“一城三区一基地”。高质量发展需要强有力的现代化水利基础设施体系支撑，这也对萧县水网建设提出了新要求。加快建设萧县水网，是贯彻落实中央决策部署和支撑地区经济社会发展的战略要求；是有效承接省市水网和提升全县水安全保障能力的必然要求；是保护河湖生态环境和提升全县水生态环境质量的现实需要。
加快构建集“高标准防洪保安网、高水平供水保障网、高品质生态河湖网、高效能智慧水利网”为一体的萧县水网。为支撑萧县高质量发展，提供坚实的水安全保障。
三、文件起草过程
[bookmark: _GoBack]通过对《国家水网建设规划纲要》、《安徽省现代水网建设规划》认真研讨，结合我县水网体系现状，我局委托枣庄县水利勘测设计院编制完成了《萧县水网规划（征求意见稿）》。为做好我县水网规划编制工作，2023年7月，县水利局会同编制单位开展现场调研，召开座谈会听取局属各部门意见建议。2023年9月，编制单位编制完成了《规划（初稿）》。2023年10月，县水利局组织局属各股室对规划初稿进行初步审查，编制单位在听取县水利局相关科室意见建议的基础上，对《规划（初稿）》进行修改并形成了《萧县水网规划（征求意见稿）》。2024年3月书面征求了县自然资源和规划局，县林业发展中心，县应急管理局，县农业农村局，县生态环境分局，县城县管理局，县经济开发区，龙城镇，黄口镇，杨楼镇，闫集镇，新庄镇，刘套镇，马井镇，大屯镇，赵庄镇，杜楼镇，丁里镇，王寨镇，祖楼镇，青龙集镇，张庄寨镇，永堌镇，白土镇，官桥镇，圣泉镇，酒店镇，孙圩子镇，庄里镇，石林乡，凤城街道办事处，锦屏街道办事处，龙河街道办事处等33家单位意见。共收到26家单位书面反馈意见，7家单位未书面反馈意见，但按照征求意见通知要求，逾期未反馈书面意见视为无意见。综上共有31家单位反馈无意见，县城市管理局、锦屏街道办事处等2家单位提出修改意见，已按照意见进行修改。
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